

# 认真学习“贾学习”

近期,河南建业主帅贾秀全成为中国足坛的焦点,他辉煌的球员生涯,他在国青担任教练时一手带出来的1985、1987年龄段黄金球员,他不久前的怒“怼”记者等等,让他以一种立体化的形式呈现在人们面前。去年的时候,贾秀全无论主场客场,无论面对什么样的对手,言必称“学习”,江湖人送外号“贾学习”,其实呢,作为中超为数不多的本土教练之一,“贾学习”身上有不少值得别人学习的地方,对于本土教练,也许我们的舆论环境应该多一些宽容和理解。



言之有李

本报记者 李志刚

## 贾秀全“坚守到底”

到目前为止,河南建业在本赛季中超之中还没有取得过胜利,贾秀全本人因为上轮联赛过后的举动,据说有可能被足协追加处罚,但这一切至少在目前,都还没有影响贾指导的心情。本轮中超,河南建业客场挑战重庆力帆,贾秀全发表了自己的看法。

对于“下课”的话题,贾秀全强调,“任何人当主教练都有生存压力,从我们上课的第一天就面临着下课的压力。国产的教练要争气,而不是只喊口号。要真正做到切合自己的能力去学习、培养年轻人才。现在足协有了有关U23球员的政策,我们更需要一边学习,一边培养人才。”需要指出的是,贾指导不仅自己当年在踢球的时候名震亚洲,成为教练之后,他也称得上是“桃李满天下”,“让我欣慰的是目前国内球员当打的1985、1987年龄段的球员,我都带过。只要尽了自己的努力,培养出好的年轻球员,其实上课、下课无所谓。对我们来说,尽自己最大的努力,这样才对得起教练的职责。当然作为本土教练,我也希望能够坚守到最后。”

## 一进一出, 本土仍是三人

近日长春亚泰足球俱乐部发布公告称,俱乐部技术总监陈金刚正式接替韩国教头李章洙的工作,这意味着李章洙成为本赛季中超首位“下课”的主教练。随后,贵州恒丰智诚俱乐部宣布:智诚队主教练黎兵辞去主教练职务,他的继任者是曾经执教国安、申花的西班牙名帅曼萨诺。一进一出之间,目前中超的本土教练依然维持了“三个”席位。当然,考虑到本轮曼萨诺还没有到位,黎兵依然在坚守岗位,本土教练所占的比例暂时高了一点。

回顾过往,在2011赛季之前,本土教练是不少中超球队的首选,如2006、2008、2009赛季都有超过10队聘用土帅。但2011年以来,洋帅执教成了中超主流,虽然曾有2015赛季开赛时多达7位本土教练统领球队出征的“中兴”,但2016、2017赛季开端,中超16支球队均是只有三位本土主帅,其中有两位“稳坐钓鱼台”,分别是河南的贾秀全和辽宁的马林。

值得一提的是,上世纪八十年代,中国国家队在亚洲范围内极具竞争力之时,贾秀全是后防中坚,曾荣获亚洲杯最佳球员、最佳射手“双料最佳”荣誉;马林虽然不算太高,却是公认的“亚洲第一中锋”。

## 本土教练更需要关怀

与中超形成鲜明对比的是,韩国K联赛、日本J联赛都十分器重本土教练,尤其是韩国,目前韩国K联赛12支队伍更是全部任用韩国籍主帅。也许有人会说,韩国足球投资环境没法跟中超比,可能是请不起真正高水平的欧美教练,但一个事实却是韩国教练带队的成绩——比如说在亚冠之中,一点也不差。在权威的荷兰足球教练统计学院的最新一期“全球教练排行榜”上,更是有7名韩国籍教练跻身前100名。韩国足协每年都会拨大量经费用以培养优秀的年轻教练,提供全年无休的培训课程,他们的理念是“与其高薪聘请不能给韩国足球带来实质性帮助的外教,不如把钱分散用于青少年人才和本土教练的培养上。”

尽管中国本土教练存在业务能力甚至进取心方面的欠缺,但更深层次的原因,恐怕还是中国足球界“外来的和尚会念经”的心理:外籍主帅什么都是对的,本土教练干嘛都要被打个问号;外籍主帅要啥都可以满足,本土教练稍有想法便可能被训斥;成绩差了,外教带的队要找队员的原因,本土教练只能自己扛;成绩好了,外教把功劳全算到自己头上,本土教练即便分到功劳,也绝对不会是头一份的……这种现状,与心理学上经常探讨的一个病例“对亲人苛刻,对陌生人亲切”有几分相通之处,非常值得大家认真反思。



河南队主帅贾秀全是中超一个特别的存在,也许只有对本土教练有更多宽容,这种特别才能不特别。新华社发

传世珍藏  
异曲同工

红木与紫砂品鉴沙龙

(本次活动全程免费)

## 当红木遇上紫砂

5月05日-07日  
天龙红木精品家具折扣分享、宜兴精品紫砂展

5月07日 上午  
1、9:30-10:30天龙红木王家伟主讲:国标红木分类、红木材料鉴别知识。  
2、10:30-11:30国家级高级工艺美术师倪新安主讲:宜兴紫砂泥料鉴别和收藏技巧。  
3、11:30免费抽奖活动

报名热线:15863789822(宋经理)  
活动地址:山东大厦负一层青未了画廊